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Újvidék, Petőfl-utca 47. szám., 
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intőzendök. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

,rfl QRSZÉQS f&GGEILENSÍ6l ÉS MS PÁRT DÉLVIDÉK! HIVATALOS LAPJA
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Monitorok és téli kikötő.
Újvidék, igo8. oki. hó 28-án.

A Balkán események folytán előál­
lott helyzet a Dunaflottilát a pétervá- 
radi parthoz rendelte, mely itt várja 
be a legfőbb hadvezetőség további in­
tézkedéseit.

Kétségtelenül Europa szeme ma a 
Duna péterváradi könyökére tekint, 
mert a balkáni kérdés megoldásától 
függ, hogy az itt veszteglő és készen­
létben álló Duuaflottila Belgrád alá vo­
nuljon e, vagy visszatérjen az óbudai 
téli kikötő csendes vizébe.

Ha netán a Balkán viszonyok elfa­
julnának, úgy ezek a kis hadi hajók 
szédületes gyorsasággal Belgrád alá 
sietnek és farkasszemet néznek a há­
borút hirdető szerb nemzet harcias fő­
városának : Belgrádnak népével.

A Duna flottila fontosságát és hi­
vatását nem kell hosszabban fejte­
getni. Magyarország-Ausztria, Balkán 
kapujának a védelmére szolgál. Évtize­
des, céltudatos katonai politika fejlesz­
tette ezt a hajórajt arra a színvonalra, 
a melyen ma Nauta sorhajókapitány 
kitűnő parancsnoksága áll és amelynek 
következtében mi a Dunáról megtámad­
hatjuk az esetleg előnyomulni szándé­
kozó ellenséget és állandó nyugtalan­
ságban tarthatjuk a bennünket megtá­
madni szándékozókat. Ez a Duna flot­
tila hivatása bábom esetén.

És mert ép csak a Balkánnal szem­
ben való védekezésre szolgál, úgy egy 
eszmét pendítünk meg, mely katonai 
szempontból nem eshet kifogás alá, mely 
jóakarattal teljesíthető és a mely vá­
rosunk fejlődéséhez nagyban hozzájá­
rulhat.

Legyen Újvidék a Duna flottila ál­
landó tartózkodási helye! A eél is job­
ban van azáltal szolgálva, ha a hajó- 
raj a Balkánhoz közelebb van és Újvi­
dék miudenkópen nyerne ezzel, mert en­
nek az idehelyezésnek a természetes 
következménye volna a téli kikötő meg- 
csinálása, melyet oly nagyon régen kí­
vánunk és kérünk és amelyet, ahány­
szor kértünk, — igaz, az előző kormá­
nyok alatt, — más kisebb községek 
kaptak meg.

Újvidék téli kikötőt kért és Palanka 
kapta meg. Újvidék megint kért téli 
kikötőt és Titel kapott kikötőt, egyik 
azért, mert örömön Dezső, a'másik azért,

mert az ó szabadelvű Zákó Milán volt 
a követe.

Nos, ma más idők járnak, más sze­
lek fújnak. A nemzeti kormány méltá­
nyolja Újvidék kereskedelmi és gazda­
sági gócpontját, tekintetbe veszi e város 
közönségének dicséretes hazafiságát, 
melylyel a végvidéken, az ország szélén, 
egy nyúlfarknyira a Balkántól, köve­
tendő példát szolgáló lmzafiságával ve­
tekszik az Alföld magyarságával.

Újvidék kereskedelmi és ipari em­
porium, virágzásban levő életképes és 
rohamosan fejlődő város, ma holnap Dél- 
magyarország legvirágzóbb városa, mely­
ért a kormányoknak is tenniük kell 
valamit.

Csinálja meg a kormány a téli ki­
kötőt és kezdje meg a monitorok ide- 
helyezésével a téli kikötői életet, mely 
2 — 300 hajó it.t-telelésével megannyi 
száz család állandó itt-tartózkodását, a 
város élénkülését vonja maga után.

Újvidék élén ma oly férfiak állanak, 
mint a mi főispánunk és a mi képvise­
lőnk, kik befolyásuk nagy súlyával 
Újvidéknek ezt a téli kikötőt meg tud­
ják szerezni.

A decemberi városi közgyűlés öntse 
formába ezt a kívánságot és küldöttség 
vigye hírül a Balkánkaput képező Újvi­
dék kérését azoknak, akiket megillet, a 
küldöttség addig kilincseljen, mig a téli 
kikötőt és a Duna flottilát necsak ma­
guknak kérjük, de mi is kapjuk meg.

Újvidék ezáltal kiszámithatlanul erő­
södnék, megizmosoduék, népesedése 
szaporodnék és hivatásának és szeren­
csés természeti fekvésének okos ki­
aknázását érné el.

E város minden polgára hálásan 
fogadná.

Bánifsi siifár.
— A magyar ipar fejlődése. —

A magyar ipar az előző kormányok 
és a szabadelvűpárt harminc éves nem­
zetrontó rendszere alatt sajnos minden­
kor mostoha gyermek volt és ha a ma­
ga erejéből nem tudott fejlődni, erősöd­
ni, úgy bizony az arra hivatott ténye­
zők nemtörődömsége folytán egy sze­
mernyivel sem izmosodott.

A nemzeti ellenállás óta, mintha a 
nembánomságot, a vétkes nemtörődöm­
ségnek a vastag kérgét megtörték vol­

na és ma már a honi ipar fejlesztése 
érdekében nemcsak hangzatos cikkek 
Íródnak, hanem vezető állásban levő 
nagytekintélyű és anyagilag is a rész­
vételre hivatott férfiak sietnek magyar 
iparvállalatok élére állani, azoknak meg­
alakításában résztvenni, a magyar ipar 
megteremtéséhez tettekkel is hozzájá­
rulni.

Egy egyszerű kis virág : a magyar 
tulipán indította meg a lavinát. A ma­
gyar mágnásvilág, a „nagytőkések“ az 
„ezerholdasok“ nem restelték és nem 
idegenkedtek többé attól, hogy a ma­
gyar ipar megteremtésében hazafias 
kötelességüket teljesítsék. Egyre-másra 
látunk uj és uj iparvállalatot létesülni, 
melynek élén magyar főurak, a magyar 
arisztokrácia szine-java áll.

És ha a középosztály ezt a jóleső 
meleg érdeklődést látja, úgy maga is 
ezerszerte nagyobb bizalommal van az 
alapítandó vállalatok iránt, a maga 
pénzét is szívesebben helyezi el ipari 
vállalatokban, melylyel a magyar ipar 
megerősödését érik el és megvetik a 
rég óhajtott gazdasági önállóság biztos 
és megingat,hatlan alapköveit. Mert csak 
erős iparral lehet az önálló vámterü­
letet megcsinálni. És ha a magyarok 
szivének hő óhajtása: a magyar gazda­
sági függetlenség meglesz, úgy a ma­
gyar nemzetre jobb és szebb napok 
virradnak.

Bácsmegyének egy kisebb községé­
ben: Kulán két év óta „Kulai gyapjú- 
fonó és szövőgyár közkereseti társaság“ 
elnevezés alatt egy életképes, a nagy 
gyárakkal versenyezni tudó magyar 
iparvállalat áll fenn, mely ma, — kis 
kiterjedésében, — már nem tud annyit 
gyártani, mint amennyire szüksége volna.

Bácsmegye főispánja: Fernbach Ká­
roly, testvérével: Fernbach Péter, Zombor 
város országgyűlési képviselőjével, Fal- 
ciont Lajos és Geytr Péter, bácskai 
nagybirtokosokkal az élén, — mint 
alapítók, — most e gyárnak részvény- 
társasággá való átalakításán fáradoznak. 
Pár hét alatt 600 ezer korona részvény- 
jegyzés történt, mely gyönyörű ered­
mény a kulai gyár életrevalóságának 
legfényesebb tanúsága, de egyúttal annak 
a bizalomnak a folyománya, melylyel a 
résztvevők Fernbach Károly személye 
iránt viseltetnek. 6000 drb. ÍOO koronás 
részvényt bocsátottak ki, melyeket ha­
marosan elkapkodtak, úgy hogy az ala­
pítók az alaptőkének 1 millió koronára

BOGDANY és TARSA
ÚJVIDÉK,

Tököly Imre-ntca 11, sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.
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MENYASSZONYI IE LEN GYE finom vászon és fehérnemű szükségleténél szíves­
kedjék KRÓN KÁROLY FIA vászon és fehérnemű 
áruházához ÚJVIDÉKEN alapítva 1830 ban fordulni,

ahol minták és költségvetések szívesen állnak rendelkezésére. —

való felemelését célozzák. Bácsmegye 
majdnem minden községe, városa maga 
is siet részvényjegyzésével egy hatal­
mas bácsmegyei iparvállalat megalaku­
lását lehetővé tenni és a mi Bácsor- 
szágunkban oly iparvállalatot létesíteni, 
melyre mindegyik lakója e megyének, 
sót maga az ország is büszke lehet.

Amikor azt látjuk, hogy 526 millió 
korona gyapjúszövet bevitelünk van 
és ebből férfiszövetekre egymaga 114 
millió korona esik, úgy bűnös mulasz­
tás volna továbbra is a külföldet pén­
zünkkel megtömui, amikor oly könnyen 
lehetne e pénzt országunkban meghagyni. 
Ezért van szükség a kulai gyárra, mely­
nek alapitói rövidesen Zentán, Újvidé­
ken és Zomborbau fiókgyárat terveznek, 
úgy hogy pár év alatt Bácsmegye 
textilipari gócpontja lesz az országnak, 
hol Bácska rengeteg gyapjutermése fel­
dolgozható volna. Jelenleg 54 millió 
angol font az évi gyapjutermés.

A létesítendő részvény tsg két vezető 
tagja most a részvényjegyzés és az 
újvidéki piacnak, illetve tőkének bevo­
nása érdekében Újvidéken időzik és 
kedd este a Lloyd helyiségeiben egy- 
begyült érdeklődőknek a textiliparról 
általában, különös tekintettel a kulai 
gyapjufonó és szövőgyár alakulására, 
nagyérdekességü szabad előadást tar­
tottak.

Mi, akik lapunk zászlajára és hit­
vallásául a magyar ipar támogatását is 
irtuk, hazafias kötelességet teljesítünk, 
amikor erre a gyáralapitásra közönsé­
günk figyelmét felhívjuk és a részvény- 
jegyzésre buzdítjuk. Járuljunk mi is 
hozzá, hogy egy erős, a külfölddel ver­
senyezni tudó iparvállalat létesülhessen, 
hirdetve a magyar életrevalóságát és 
erejét.

Részvényjegyzéshez az ivek az Újvi­
déki Takarékpénztárnál, az újvidéki Köz­
ponti Hitelintézet Részvénytársaságnál 
és az újvidéki Kereskedők és Iparosok 
Részvénytársaságánál vannak kitéve.

A büntető bíróság figyelmébe.
Városunkban minden hatósági óvintéz­

kedés dacára naprólnaprn aggasztóan 
terjed a vörheny. Ennek egyik főoka az 
intelligencia alacsony fokán álló szülők 
korlátoltsága, az orvosi tudomány igaz­
ságaiban való kételkedés és az ezzel kap­
csolatban mutatkozó közöny és nemtörő 
dömség minden orvosi, rendőri óvintéz­
kedéssel szemben, melyet kelletlenül, sőt 
duzzogással és nem egyezer ellenszegü 
léssel fogadnak, úgy hogy orvos és rendőr 
sokszor gyülölséggel találkozik hivatása 
utján.

Ily körülmények között a közegészség 
érdeke azt kívánja, hogy a büntető bíró­

ság, mely a hatóság intézkedései és meg­
hagyásainak negligálása által elkövetett 
kihágások fölött Ítélkezni hivatott, nagy- 
fontosságú feladatának magaslatán állva, 
tényeivel valóban szentesítse a negligált 
hatósági intézkedést, annak súlyát, ko­
molyságát és szigorát élénken demon­
strálni segíts.

És ezért szólunk és kérjük büntető 
bíróságunkat, hogy az ily közegészség 
elleni kihágások ügyeiben haladékta­
lanul tűzze ki a tárgyalást, nehogy, 
mint tapasztaljuk, a 2—3 hónapi kése­
delem által akaratlanul is az ezen igazán 
egy egész város közérdekét, egészségét és 
a lakosság életérdekét érintő ügyek ko­
molysága a köztudatban a kofapörök és 
holmi piaci becsületsértések ügyeinek 
nívójára süllyedjen.

Minden eszközt meg kell ragadnunk, 
hogy a tudatlanság körében élők előtt a 
közegészségügyi hatósági intézkedések 
kérlelhetetlen szigorát.,1 demonstráljuk, ha 
már a józan ész szavára nem lehet ala­
pítani.

HÍREK.
Csak egy vlrágszálat! Közeledik minden­

szentek ünnepe és azt követi közvetlenül a 
szomorú halottak napja. Szeretteinkre gondolva, 
lerójuk a kegyelet adóját, kedveseinket emlé­
künkbe zárjuk és elmondjuk imáinkat azon 
hő óhajjal, adja meg a Mindenható lelkűknek 
az örök nyugodalmat. A Párkák sajnos, rövidre 
szövik az élet fonalát. Telve van életünk 
munkával és küzdéssel, inig azután a hosszú 
fáradságot a keserű halál követi, emlékünk 
ugyan megmarad, lelkünk örökké él. Ha a 
temető kertjében a jeltelen sírokon végigné­
zünk, arra a sok halottra gondolunk, akiket 
egy nyomasztó kór döntött sírba. A statisztika 
merev számai szomorúan szólnak és tudomásul 
juttatják, hogy a lakosság igen tekintélyes 
részét a tüdővész viszi a nagyon is korai sírba 
és elszakítja a hitvest, a férjet, a gyermeket, 
testvért egyaránt. Oh mily borzasztó is gon­
dolni arra, hogy mennyien pusztulnak el egy 
oly betegségben, amelyre irt keresnek minden­
felé, de amelyre irt nem találnak. Hiszen 
valljuk meg, hogy ennek a betegségnek gyó­
gyítása rengeteg költséget emészt fel és bizony 
a legtöbben nem képesek áldozni szeretteik 
gyógyítására. A szegény beteget pedig pusz­
títja a betegség, az emésztő kór és mentség 
reá alig lehetséges. A József főherceg-szana­
tóriumi egyesület feladatul tűzte ki, hogy 
amennyire lehetséges, segédkezet nyújt ennek 
a bajnak gyógyítására. Ámde a szanatóriumok 
felállítása rengeteg költségbe kerül és még 
úgy is kevesen élvezhetik azt a jótéteményt, 
amely hivatva van, ezt a bajt, ezt az akut 
betegséget már csirájában elfojtani. A szomorú 
ünnepen gondoljunk tehát tüdőbajban szen­
vedő szegény embertársainkra és mozdítsuk

elő a József főherceg szanatoriumegyesület- 
nek nemes miszióját. Adjunk néhány fillért 
szegény embertársaink javára, Istennek tetsző 
dolgot művelünk és csak jót teszünk ott, ahol 
jót tennünk kell. Városunkban Mindenszentek 
ünnepén egész délelőtt, Halottak napján dél­
előtt a belvárosi rom. templomban, Minden­
szentek ünnepén délután pedig a temetőben 
lesz a gyűjtés. A gyűjtést Piukovich Fercncné 
úrnő vazetése alakult hölgybizottság teljesiti.

Katonai felülvizsgálat. Péterváradon e 
hó 27-én ismét volt katonai felülvizsgálat, 0 

hónapban a második, amelyen Dr. Bállá Aladár 
főispán vitte a polgári elnök tisztét.

Az ügyészség hivatalos megvizsgálása. 
Aschinger Ferenc szegedi kir. főügyész he­
lyettes a mult héten idejórkezett és a kir. ügyész­
ségnél napokon át folytatott hivatalos vizsgálat 
eredménye felett elismerését fejezte ki.

Kaszinó estély. Sombaton este folyt 
le az első kaszinói estély, amely minden 
tekintetben fényesen sikerült. A Kaszinó 
helyiségei majdnem szűknek bizonyultak 
és a jelenvoltak, kik között ott láttuk 
a város intelligenciájának minden tagját, 
Dr. Bállá Aladár főispánunkkal az ólén, 
a kora reggeli órákig kifogyhatatlan 
jókedvvel mulattak és a Terpischorenak 
szánt áldozatból ez alkalommal bőségesen 
jutott ki A táncmulatságot igen fényes 
eredményű, kabaretszerű hangverseny előz­
te meg. A Conferencier szerepét Dr. Mayer 
Oszkár teljesítette, aki elevenségről, firiss 
humorról nyújtott tanúbizonyságot. A mű­
sor első száma dr. Handler Zsigmond 
ügyvédjelöltnek szabad előadása volt, aki 
humoros fordulatokkal, nagy derültség 
mellett a romantika bajnokának vallotta 
magát és evvel kapcsolatosan a romanti­
káról szólott ügyesen. Majd Dr. Mayer 
Oszkárné Forrai Ferike lépett az emel­
vényre és ismert sziréni hangjával énekelt 
csodaszerűen, frenetikus hatás mellett, 
vonzó erővel. Főkép nagy hatást keltett 
a „Gasparono“ operettéből énekelt taran­
tella- A zajos tetszést aratott énekszám 
előadása után a kiválóin rű ének művésznő 
a kedves „Ott, ahol a Maros vize“ című 
népdalt, adta elő, szintén kiváló tetszés­
nyilvánítás mellett. A műsor utolsó száma 
egy igen kedves vonósnégyes volt, amely­
ben Eckert László, Berencz György, Dr. 
Kltichlégor Dezső és Kovács József vettek 
részt A hatás kitűnő volt, a szép magyar 
dalokat érzésteli finom előadásban hallot­
tuk. A rendezésben főkóp Dr. Zoltán 
Sándor törvényszéki bíró és Dr. Piukovich 
Sándor, főgimn. tanár, a kaszinó titkára 
és társadalmunk kedvelt, agilis tagja 
fejtettek ki fáradhatatlan tevékenységet. 
Magyar Kaszinónknak az újvidéki társa­
dalmi élet erősítésére és bensőségessé 
tételére irányuló nemes elhatározását 
valóban fényes és az eszméhez méltó igaz 
siker jutalmazta. És ezt mi nagy jelen-

Olcsó és megbízható bevásárlási forrás! TAUSCH JÁNOS
arany, ezüstmüves, ékszerész és órás. Újvidék, 

Kossuth Lajos-ntoa 10. (fő-utoa)
■ Szerb kereezteél.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, arany, ezüst-ékszerek, órákban és china-ezüstben. — Elvállal S szakmába vágó minden munkákéi.
^=a=====-=-- Minden nála vásárolt Javított óráért 1 évi Jótállás. =
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•őségiinolc mondjuk. Mert — anélkül 
hogy e sorok között is politizálni akar­
nánk — nem hagyhatjuk szó nélkül azt 
a meggyőződésünket, hogy a mikor egy 
társadalmi szerv a szórakozás meleg ke­
retében egy város heterogén társadalmi 
színeiből harmonikus és egységes képet 
akar teremteni, akkor megépíteni segíti 
azt az alapot, melyen a kölcsönös meg­
értés és béke politikája is fel akarja épí­
teni a maga nagyszerű épületét.

Nemesi előnév és nemesség-adományozás.
A király Ohren steig Henriknek,abeocsini „Unió“ 
cementgyár-részvénytársaság alelnükónek, va­
lamint törvényes utódainak, az ipar- és közjó­
tékonyság terén szerzett érdemei elismerésein, 
a magyar nemességet a „beocsigi“ előnóvvel 
adományozta. E kitüntetés hire első sorban 
az újvidékiek körében, akik közelebbről is 
ismerik a kitüntetettet, igaz és őszinte örömet 
kelt; a magyar királyi kegy egy arra kiválóan 
méltó és érdemes férfiul ér, aki nemcsak az 
ipar, a munka terén kifejtett lankadatlan 
munkásságával, a modern technika vívmányai­
nak szüntelen kutatásával, tanulmányozásával 
és gyárában gyakorlati alkalmazásával a hazai 
iparnak dicsőségét a külföldön is öregbiti, de 
főleg a közjótékonyság és emberbaráti szere­
tet terén elévül hetién érdemeket szerzett. E 
téren áldásos huzgósngát minden szónál éke­
sebben hirdetik azon nagyszámú emberbaráti 
intézmények, amelyek gyártelepét az ember­
szeretet- és jótékonyságnak — munkásai részé 
ről áldva élvezett Eldorádójává teszik.

Az „Első Újvidéki Nőegylet“ f. novem­
ber 7-én a Mayer szálloda nagytermében 
Czebál: Camillóné zeneszerző, Moelmackinó 
Irén, Dr. Mayer Oszkárné Forrai Ferike 
úrasszonyok, Bnkay Margit urleány, Dr. Ribi- 
czey Kálmán ur és a cs. és kir. 70-ik gyalog­
ezred zenekarának szives közreműködésével 
tánccal egybekötött hangversenyt rendez, 
melynek tiszta jövedelme szegény gyermekek 
karácsonyi felruházására fordittatik. A hang­
verseny műsorát végleges megállapítása után, 
jövő számban közöljük.

Pártoljuk a hazai Ipart. Schneider Ri­
chard, a kulai posztógyár rtg igazgatója e hó 
28-én este a Lloyd helyiségeiben igen érdekes 
és tanulságos előadást tartott, melyben egy­
felől a textilipar nagy fontosságát méltatva, 
kimutatta a hazai textilipar fejlesztésének 
nemcsak lehetőségét, de szükségességét is, 
csak fel kell használni az önként kínálkozó 
eszközöket, másfelől pedig a rövid 2 év óta 
fenálló kulai posztógyár eredményes működé­
sét, versenyképességét és azon intézkedéseket 
Ismertette, melyek már is sikerrel megindultak 
azon célból, hogy az üzemképesség emelése 

•végett a gyár rész vény társasággá’alakíttassák 
át. Az e célból számításba vett 600.000 k. 
alaptőke, részvények jegyzése utján már is 
biztosítva lévén, még további 400.000 k. rész­
vényjegyzés nyittatott e hó 31-ig terjedő 
határidővel. Az érdekes előadást a jelenvoltak 
élénk érdeklődéssel kísérték, csak kár, hogy 
uz előadásra meghívott Lloyd tagok oly cse­
kély számban jelentek meg.

Kitüntetett újvidéki lap. A kereskedelmi 
miniszter 21192. sz. ein. rendeletével a hely­
ben Deutsch Kálmán kitűnő szerkesztésében 
megjelenő egyetlen magyar textilszaklapot: a 
„Magyar Textilipart“ valamennyi iparfelü- 
gyelősóg és kereskedelmi iparkamara részére 
megrendelte, mely körülmény a jeles lap hé­
zagpótló hivatását és elismert színvonalát 
fényesen igazolja.

A József Szanatórium Egyesület Újvi­
dékért. A József Szanatórium érdekében itt 
Újvidéken neraeslelkü hölgyeink által kifejtett 
buzgói kod ás hálás méltatásakép nevezett 
•egyesület, főleg Jhiukovict) Ferencnó úrnő köz­

benjárására Joczkovits Milutin 18 éves újvi­
déki tüdőbeteg fiatalembert — Újvidékről 
elsőnek — vette fel a szanatóriumba.

Iparostanonook otthona. Az újvidéki ipar- 
testület legújabban azon fáradozik, hogy a 
miniszter által elrendelt iparostanoncok-oltho- 
nát Újvidéken létesítse s e tekintetben az anyagi 
módozatokról is gondoskodott már részben. 
Ugyanis utánjárása és kérelme folytán a régi 
újvidéki ipar-egyesület (Gewerbeverein) legu­
tóbb közgyűlést tartott, melyen elhatározták, 
hogy a rendelkezésre álló mintegy 5800 kor. 
vagyonát ipari célokra az ipartestületnek adja 
át, azzal a kikötéssel, hogy ennek kamataiból 
az egyletnek régi tagjai közül, amíg élnek, 
segélyre szoruló iparosok segélyeztessenek, 
ezenfelül pedig 200 kor., valamint a kamatok 
20%-a az ipavostanoncok-otthonára fordit- 
tassék.

TŰZ. E hó 27-én r. 8 óra után tűz ütött 
ki a Holló-utca 12. sz. alatt, mely a náddal 
fedett kis udvari házat és egy fészert elham­
vasztotta. Ölik. tűzoltóink azzal, hogy a nagy 
szél dacára is megakadályozták a tűz tovater­
jedését, elismerésre méltó munkát végeztek. 
A már lángokban álló házból egy 6 éves kis 
fiút is még idején mentették ki a biztos tűz- 
halál elől. A tűz gondatlanságból eredt; a 
szomszéd lakó lánya pernyét vitt ki az udvarra 
s ettől gyuladt ki a fészer, innen pedig a 
lángok csakhamar átcsaptak a ház nádtető­
zetére.

önkéntes eladásra kerül helyben a leg­
forgalmasabb utcán, Petőfi-utca 7. sz. alatt 
lévő Bállá Emil-féle ház és tjázte/ek. A ház 
és üres telke külön-külön vehető meg. Bővebb 
felvilágosítás Sudvig József, kereskedőnél 
nyerhető, Újvidéken.

Baja város jövő évi költségvetése 569.403 
K. 83 f. kiadással szemben 418.631 K. 35 f. 
bevételt és igy 150.772 K. 83. hiányt tüntet 
ki, melynek fedezetére 77% pótadó fog ki­
vettetni.

Tilos a sertésfelhatás. Miután a sertés- 
zárlat városunkban még fan áll, a vasárnapi 
országos vásárra sertések felhajtása nincs 
megengedve.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily 
szembeötlő a javulás az álta­
lános egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér s az emésztés ja­
vul. Próbálja meg és meg 
fog erről győződni.Az Bmnleió vásár­

lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd- _ ,Egy ereieti flyeg ára 2 K. 50 fillér,

köb«6».!!”* 2-5 KaPható műiden gyógytávbnn

Nyilt-tér.

Az étimét rács alattomosai elleniéit,
mint » meghfllés. Ez mindenféle évszakban ré­
tim.(Ihat és legtőhbnyire akkor, a mikor leg- 
kovésbbó sejtjük. É< hányszor keletkezett már 
egy elhanyagolt m'-g .üléshél súlyos betegség és 
sorvadás. Ilyen körülmények között igazi szeren­
cse hogy ezt az ellenségei kényelmesen és a mel 
lett hatásosan le lenet győzni, ha megszokjuk, 
hogy a meghűlés minden leiére azonnal Fay va­
lódi szódén íjét használ uk. Természetes, hogy 
Fay valódi szód ni ásványpaszt.illáját megelő­
zően is alkalmazzák. Egy skatulya I k. 26 fil­

lérért mindenütt kapható.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra: W. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.
Főraktár Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J., 
VI., Váci-körűt 17, Kochmelstor Frigyei utóda, V., 
Hold utca 8., Thallmayer és Seitz, V.. Zrínyi-utca 3., 

Török József,VI, Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Társszerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

urasági lakás,
mely 8 szoba, 2 előszoba, konyha, 
fürdőszoba, istálló és egyéb mel­
lékhelyiségekből áll, gázvilágitás és 
vízvezetékkel azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítással Kas*ovitz Zsig- 
mond irodája, Kossuth Lajos u. 37 szolgái.

7412. tkv. 1908. szám.

Póthirdetmény.
Az újvidéki kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
Benedek Mihály lemenni lakos végrehajtató- 
nak Oláh János lemenni lakos végrehajtást 
szenvedett ellen 240 kor. s jár. iránti végre­
hajtási ügyében 5989/908 tkv. sz. a. kibocsá­
tott árverési hirdetményben a temeriui 1813. 
szmu betétben felvett 5155. hrszmu jószág­
testre 4600 kor. kikiáltási árban Temerin 
községházához 1908. évi október hó 31-ik 
napjának délután 3 órájára kitűzött árverés 
az 1881. LX. t.-c. 167. §-a alapján Alinoslino 
Jakab végrehajtató érdekében is 380 korona 
tőke követelése s jár. kielégítése végett meg­
tartatni fog.

Újvidék, 1908. évi szeptember hó 15.
J{ex Ede,

kir. lörvényzzéki biró.

Úri leány
(áll. tisztviselő) különbejávatu szobát és 
teljes ellátást keres keresztény úri 
családnál.

Cim a nyomdában.

•ti.,

Amdrí

Jó hírnév x

és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy 

keresletnek örvend.
KAPHATÓ:

minden tlilnngn fBezerknreikedéaben. kátékéiban ée 

vendéglőben. 11.
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Határőr 1908. október 29.

ŐSZI ÉS TÉLI ÚJDONSÁGAINK
meglepő nagy választókban raktárra érkeztek.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruba™.
ÚJVIDÉKEN, Főtér. „Erzsébet szálloda“ épüle.t60—100

Eladó haZi
Petőfi-utca 74. szám alatt levő házamat 

szabad kézből eladom.
Bővebb felvilágosítást nyújt ugyanott a

háztulajdonosnő: Velicskovic Zsófia. 2 3

5—16
Világos

fő
magáévá toszi azt a haladást, azokat a vívmá­
nyokat, melyeket a táplálószeli-vegytan a háziasz- 

szonyok javára elért.
Or. Oetker sütőpora á 12 fii., pótolja az élesztőt 

vagy komlót, a kalácsot, tortákat linzi tésztát 
és minden más süteményt és tészta nemün­
ket nagyobbá, jobbiziivé, puhábbá és könnyeb­
ben emészthetővé teszi.

Dr. Oetker puddlngpora á 12 fii,, tejjel főzve kitű­
nő izü és olcsó utóótelt ad gyermekek és fel 
nőitek részére.

Or. Oetker vanllllnoukra á 12., a csokoládé, pud- 
diiigok-. tej-, mártások- és örömeknek kitűnő 
vanillo-izt ad és a drága vanille hüvolyt telje­
sen pótolja. Egy csomag tartalma felér 2—3 
hüvely jó vauidéval.

Minden csomagon részletes használati 
utasítás. Kapható minden füszerkereske- 

désben. Receptje ingyen.
Dr. A. Oetker, Bielefeld és Wien.

8673. tkv. 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Az I. újvidéki magyar előlegezés! egylet 

végrehajtatnak Greifenstein Rétemé Elmiui 
Hermina és társai végrehajtást szenvedettek 
elleni végrehajtási ügyében a kérelem követ­
keztében a visszárverés 2100 kor. tőkeköve­
telés, ennek 1906. szeptember hó 7-tői járó 
8% kamatai 39 kor. 30 fill, már megállapított 
valamint jelenlegi 37 kor. és a még felmerü­
lendő költségek kielégítése végett Forszt 
József késedelmes árverési vevő veszélyére és 
bánatpénznek elvesztése mellett az 1881 LX. 
t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében 
az újvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság területén levő az újvidéki 666. számú 
betétben A. I. 1—2. sorsz. Greifenstein Petemé, 
Eltnini Teréz és Ferenc tulajdonául felvett 
1399. hr. 33. ő. i. és 1400 hr. ház és kertre 
a C 1. a Özv. Elraini Jánosné Karasz Katalin 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jognak érintetlenül hagyása mellett, miután 
árverési vevő azt a haszonélvezettel terhelten 
vette meg, 1539 kor.-ban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1908. évi november bő 30. napjának d.\u. 3.

órája a kir. törvényszék árverési termébe tűze­
tik ki és foganatosításával Szlávi János kir. 
közjegyző megbizatik.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lan a kikiáltási áron alul is el adatni fog.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsáiának 10 %-át, vagyis 153 kor. 
90 fill, készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov. 1-én 3333. sz. a. k. igazságügymin. 
rend. 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előlegen elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Újvidék, 1908. évi október hó 17-én.
jYto/nár,

kir. törvényszéki biró.

*£££***£***££****
MÁV 29116. sz. 1908.
Versenytárgyalási hirdetmény.

A máv aradi üzlet vezetősége a vonalai 
szükségletének fedezésére 1909/1910. és 1911- 
ben szükséges tégla és cserépnemüek, vala­
mint oltatlan mész és faragott kövek szállítá­
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A 
szállításra vonatkozó részletes fölt ételeket 
magában foglaló ajánlati felhívás a máv aradi 
üzletvezetőségénél megszerezhető; ugyanitt s 
a máv igazgatóságánál és Uzletvezetőségénél 
megtekinthetők a hivatalos órák alatt a szállí­
tásra vonatkozó általános és különleges fel­
tételek is, mely utóbkik a máv igazgatóságának 
budapesti nyomtatvány tárából megszerezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a különlegeseké 
pedig 30 fillér darabonként.

Az ivenkint 1 kor. bélyeggel ellátott aján­
latok és az ivenkint 30 fii. bélyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen külcimmel „Ajánlata 
29116/908 számú pályázati hirdetményben ki­
irt anyagokra“ 1908. évi november 14. déli 
12 órájára a máv aradi üzletvezetősége álta­
lános osztályának főnökéhez benyújtandók, 
vagy postán beküldendők. Fent in napon déli 
12 órakor a máv aradi üzletvezetőségénél az 
ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalommal 
az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői 
is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyisé­
gek értékének megfelelő 5% készpénzben, 
vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban 
1908. november 13. déli 12 órájáig az aradi 
üzletvezeíőség gyüjtőpénztáránál leteendő, eset­
leg posta utján beküldendő, Azon felek, kik a 
postatakarékpénztár cheque forgalmában bent 
vannak a bánatpénzt a postatakarékpénztár 
utján is letehetik. Az ajánlatban n bánatpénz 
letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, 
hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását 
bizonyító postai feladó vevény v. esetleg a 
letéti jegy másolata melléklendő Az itt fel­
sorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul ki­
állított. alá nem irt, javított, vagy vakart 
szövegű, pecséttel le nem zart, sértett borí­
tékba helyezett, a kitűzött határidő után ér­
kezett, pótlólag, vagy táviratilag tett es oly 
ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
elólegesen le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek.

Arad, 1008. okt. 9. Az üzletvezetőség.
*****************

Kérem figyelni!
Nem okvetlen szükséges sokat űzetni egy óráért, 

hogy Jól és pontosan Járjon, mert

FISCHER M. mü-órásnál Újvidéken
II. Rákóczy Ferencz-út JO. szám alatt
minden óra pontos javítása, (különleges órák. ismétlő 

Chromometer, Chronograf és verőzsebórák kivételével), 
csak 90 kr -ba = (180 k.) kerül, ha a szerkezetnek 
valamelyik része nem hiányzik.
Egy lánchuzaraú óra pontos javítása 

„ ébresztő , „ .
„ zsebóra rugó betevés .
„ zsebóra fedél felrugó . -
„ „ Üveg bármily vastag
„ „ mutató.......................
„ „ kulcs.......................

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­
zómnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem és meg 
lesz evőzódve Szives bizalmat ken

Ky ' FISCHER M. mű-órás.
■eltí

Honi gyártmány I ZIK MUND és TÁRSA
ÚJVIDÉKI GÉPGYÁRA ÉS VASÖNTÖDÉJE

Honi gyártmány I

ajánlja sa.
„Hercules“ szőlő saj tolóit.
Drill vetőgépeit.
„Duna“ lánokutait.

Benzin- és gázmotorok.

át gyártmányú és legjobb szerkezetű:

Árjegyzéket, ingyen és bérmentve küldünk.

Kukorica darálóit 
Kukorica morzsolóit.
Szecska vágóit.

Szállít telje* téglagyári

Trieürjeit.
Járgányait.
Vasekéit.

ás malom berendezéseket.
Képviselőket keresünk.

Nyomatott Hirschenhausur Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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